

读懂“七一”前夕集体学习中的高频词

新华社记者 孙少龙

6月30日，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

习近平总书记在主持学习时强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。推进党的自我革命，要在提高认识、增强党性、规范权力运行、从严监督执纪、履行管党治党责任等方面进一步落实到位。

党的十八大以来，中共中央政治局在“七一”前夕进行集体学习已成惯例，学习的内容也都与党的建设密切相关。

政治、自我革命、制度……通过词云大数据梳理集体学习新闻稿中总书记的重要讲话，这些高频词，凸显党的建设的着力点和主攻方向，体现百年大党不断加强自身建设的孜孜追求。

高频词一：政治

旗帜鲜明讲政治，既是马克思主义政党的鲜明特征，也是我们党一以贯之的政治优势。

党的十八大以来，在全面从严治党的实践中，以习近平同志为核心的党中央清晰地洞察到，党内存在的很多问题都同政治问题相关联，都是因为党的政治建设没有抓紧、没有抓实。不从政治上认识问题、解决问题，就会陷入头痛医头、脚痛医脚的被动局面，就无法从根本上解决问题。

因此，习近平总书记反复强调“讲政治”的重要性，强调“全面从严治党首先要从政治上看”“政治问题要从政治上来解决”。

党的十九大首次把党的政治建设纳入党的建设总体布局，强调把党的政治建设摆在首位。2018年“七一”前夕的集体学习，主题鲜明聚焦“加强党的政治建设”，习近平总书记从把准政治方向、坚持党的政治领导等七个方面，深入系统阐释了新时代党的政治建设的重大理论和实践问题。

党的二十大进一步明确“以党的政治建设统领党的建设各项工作”，对严明政治纪律和政治规矩、提高各级党组织和党员干部“政治三力”等提出明确要求。这都体现了我们党把政治建设提升到前所未有的高度，对自身建设规律的认识也达到了新的历史高度。

高频词二：自我革命

自我革命，我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。

今年6月30日，习近平总书记在主持中共中央政治局集体学习时强调，我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重，面临的执政环境异常复杂，自我革命这根弦必须绷得更紧。

反腐败是最彻底的自我革命。2022年“七一”前夕的集体学习，习近平总书记从六个方面总结概括了党的十八大以来在反腐败斗争中取得的显著成效、积累的重要经验，提出“全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战”的明确要求。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和力度推进全面从严治党，创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略，形成习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，丰富和发展了马克思主义建党学说，指引百年大党开辟了自我革新的新境界。

实践不断发展，理论与时俱进。今年6月30日集体学习上，习近平总书记对提高认识、增强党性、规范权力运行、从严监督执纪、履行管党治党责任等方面提出

广西如何端稳“果盘子”

经济日报记者 童政

广西各类果树品种资源近300种，2024年广西园林水果面积超2100万亩，总产量近3400万吨，产量同比增长5%，约占全国的七分之一，连续7年排名全国第一位。

经过多年努力，广西水果产业无论是产销量还是品牌竞争力都显著提升。但仍存在水果采后商品化处理与加工薄弱、部分品种抗风险能力较弱等短板，下一步要在拓市场、采后加工、强品牌等方面继续努力。

眼下，正是广西本地水果大量上市的季节。荔枝、葡萄、桃等时令水果摆满商超水果销售区及大街小巷的流动摊点。接下来，龙眼、芒果、百香果等又将接力上市。种类多、产量大，作为“水果王国”，广西一年四季鲜果不断。广西何以成为全国知名的“果盘子”？相关产业又有何发展规划？

据统计，广西各类果树品种资源近300种，2024年广西园林水果面积超2100万亩，总产量近3400万吨，产量同比增长5%，约占全国的七分之一，连续7年排名全国第一位。广西壮族自治区水果技术指导站副站长郑吉祥介绍，目前广西水果全产业链产值约2000亿元，其中柑橘、柿子、火龙果、百香果、芒果、香蕉、荔枝等种植面积和产量都位居全国前列；此外，一些热带特色水果如释迦、菠萝、菠萝蜜、番木瓜、番石榴、杨桃、黄皮、莲雾、牛油果等也在广西发展并逐步形成规模。

广西既是全国水果产量第一的“果盘子”，更是榴莲、山竹等东盟和RCEP国家水果进入中国的门户。2024年广西进口东盟水果近250万吨、货值近350亿元，占中国进口东盟水果的三分之一以上，本地水果与东盟水果一道丰富了国人的果盘子。

气候适宜、区位独特、资源丰富是广西发展水果产业的优势。为做大做强水果产业，广西将水果产业列入“10+3+N”现代特色农业产业体系重点打造。“按照‘稳面积、优结构、提品质、增效益’发展思路，广西聚焦产业链、补链、延链，通过推良法、拓市场、打品牌、育主体、强科技等措施，全力打造全国知名‘果盘子’。”郑吉祥说。

在这些举措中，发挥市场区位优势，建设以南宁、崇左、钦州为核心节点的三大中国—东盟水果交易中心，形成“东盟水果入华枢纽，中国水果出口门户”的双向流通格局，推动水果销往“大江南北”，成为广西水果产业发展的重要推动力。

(来源：《经济日报》)

共产党人拥有人格力量才能赢得民心

新华社记者 黄玥

“我们党作为马克思主义执政党，不但要有强大的真理力量，而且要有强大的人格力量。真理力量集中体现为我们党的正确理论，人格力量集中体现为我们党的优良作风。”2012年11月16日，习近平总书记在十八届中共中央政治局第一次会议上如是强调。

人格力量事关民心所向。

在抗战最艰苦的时期，南洋爱国华侨陈嘉庚来到延安。此前，重庆的推杯换盏、铺张景象令他极度失望：“国家前途深可忧虑”。在延安，毛泽东同志用自己种的白菜、豆角来招待客人。陈嘉庚断定：“中国的希望在延安。”

2022年10月，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地。

参观毛泽东同志旧居，听讲解员介绍“毛主席开的菜园”。“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安，住窑洞、吃粗粮、穿布衣，用‘延安作风’打败了‘西安作风’。”考察期间，习近平总书记由衷感叹。

“延安作风”，正是中国共产党人格力量的鲜明体现。在物质极度匮乏中挺立起精神高地，与群众之间建立起血肉联系。

回望我们党百多年历程，一代代共产党人用优良作风、革命精神和崇高风范凝结而成的人格力量，养天地正气，引万众归心。

天地之秤，百姓为砣。民心是最大的政治。习近平总书记深刻指出：“共产党人拥有人格力量，才能赢得民心。”

人格力量不是抽象的概念。

党员干部的理想信念、道德品质、言行举止是党的作风的

直接表现，是人民群众对一个政党人格力量的直观感知。

在正定工作时，习近平同志规定在公务招待中，将工作餐改为正定的一些小吃。他常说：“针尖大的窟窿能透过斗大的风，作风建设一定要防微杜渐。”

《习近平在福州》中记载着一个细节：“1992年，习书记在福州领导举办了首届工艺美术节，各地客商蜂拥而至。他一贯反对铺张浪费、大吃大喝，就想出一个两全其美的好办法——用福州本地的风味小吃接待客人，这样既经济又好吃。”

《之江新语》一篇题为《小事小节是一面镜子》的短文中，习近平同志阐释道：“小事小节是一面镜子，能够反映人品，反映作风。小事小节中有党性，有原则，有人格。”

党的十八大后，在河北阜平吃大盆菜，在福建古田同基层官兵一起吃红米饭……考察调研时的一餐一饭，处处彰显节俭朴素的优良作风。

在习近平总书记看来，领导干部普遍受人关注，言行无小事。“一篇讲话、一次活动，一项决策、一个部署，甚至一餐饭、一杯酒，都会影响着周边、影响着社会，都会在一定程度上体现着党的形象。”

细节见精神，作风显人格。

新时代新使命呼唤伟大人格力量。面对严峻挑战和各种风险，中国共产党只有以优良作风密切联系群众，才能赢得历史主动，始终立于不败之地。

纵然时移世易，当代中国共产党人“用人格魅力管好自己”“以人格力量凝聚党心民心”，才能无愧于自己的称号，才能赢得人民赞誉。

(新华社北京7月1日电)



繁花似锦映香江
同贺同乐共此时

7月1日，在香港尖沙咀海滨长廊，市民手持国旗与特区区旗，欢庆香港回归祖国28周年。
新华社发（王申摄）

AI填高考志愿，靠谱吗？

新华社“新华视点”记者 李紫薇 周思宇 赵旭

各地2025年高考成绩陆续发布，志愿填报是考生和家长眼下的头等大事。近期，AI志愿填报成为热门话题，相关产品受到关注。

AI填志愿，好用吗？靠不靠谱？“新华视点”记者进行了调查。

AI填志愿产品扎堆“上线”

“AI一键生成最优志愿方案”“AI大模型，让志愿填报不再靠‘蒙’”……近期，各类AI填志愿产品扎堆“上线”，成为今年高考志愿填报市场上的“香饽饽”。

短视频平台数据显示，最近一段时间，AI志愿填报相关话题播放量近亿次。记者在工作日上午看到，平台上数十个直播间推销AI填志愿产品和服务，单个直播间最多几千人同时在线。

在一个志愿填报咨询机构的直播间，主播宣称其使用的AI辅助填报工具，可以根据考生分数、地区、偏好等信息一键生成志愿填报方案。她边介绍边演示，输入相关信息后，不到一分钟，一份包括专业、院校、标注录取概率的志愿列表即生成。评论区不少人提问咨询。

一名北京考生告诉记者，周围同学和家长都很关注AI填志愿产品，不少人已经试用。

据了解，目前较为热门的AI填志愿产品，有的为教育部门推出、面向高考生免费开放；有的是互联网企业开发、多数服务免费；还有的来自志愿填报垂类公司，价格从百余元到几千元不等。

记者走访线下高考志愿填报机构发现，AI填志愿也是今年机构服务的主推卖点。四川考生小杨说，高考前家长就花4000多元找好了一家志愿填报辅导机构，“机构宣传今年升级了AI志愿填报功能，准确度更高，就被说动了。”

北方地区一名考生家长近日购买了一款AI高考志愿填报产品。“这款产品可以根据孩子的个性化需求进行进一步筛选。”该家长说，此前试用了多款类似产品，感觉功能大同小异，生成方案速度快，但比较大众化。

记者注意到，有主播称所使用的AI填志愿软件为“省考试院官方指定软件”，但实际并非如此。

高考志愿填报App优志愿创始人兼CEO耿忠诚说，个别机构声称其AI填志愿产品为自主研发，以此收取更高费用，实际上用的是免费AI大模型。一家从事AI辅助志愿填报机构的工作人员称，一些机构会把订单转给他们来做，再将方案转卖给考生和家长，“加价几百元或上千元”。

AI给出的志愿方案靠谱吗？

志愿填报软件开发商北京清智领航科技有限公司联合创始人曹丹说，AI填志愿的原理是把数据“喂”给AI，比如往年各省份高校录取信息、教育部门公开志愿数据、高校官网信息、各地人才招引数据等。“在此基础上，告诉AI足够的个人信息和填报要求，它就能给出建议。”

AI填报志愿的准确性和参考价值如何？

“感觉数据挺全的，给出的院校和我之前了解的差不多。”一名北京考生说。

重庆大学新闻学院教授张小强说：“从技术角度看，AI辅助填报志愿可以在一定程度上帮考生和家长缩小需掌握的信息范围，给出看起来比较成形的参考方案。”

“数据是决定AI填志愿靠谱与否的关键因素。”耿忠诚说，如果收录的数据不全，比如不包含位次信息、部分地区加分等情况，AI给出的结果就会有误差。

记者以2025届考生身份，向多个AI软件输入推荐报考院校指令，不同AI软件给出的结果各异，“冲稳保”不同梯队的9所院校中仅2所重合。

记者注意到，AI在展示深度思考过程中，多次提及自身局限性，如“仍缺少多所大学2024年录取数据”“部分信息来自抖音视频，需进一步验证其准确性”等。

多名业内人士提到，当前不少AI工具存在“幻觉”问题，可能编造起来合理可信实际上错漏百出的信息。“去年590分对应位次是1万名，但AI告诉我位次在5000到6000。”山西一名考生家长说。

曹长丹认为，一些AI工具有效信息增量不足，给出的结果仅停留在历史数据的机械匹配，缺乏对动态政策、个体差异和深层需求的挖掘。

“算法能够高效处理分数、专业热度等数据化信息，但很难洞察不易量化的个人发展关键维度。”北京一名中学教师举例说，学生的家庭背景可能影响其是否选择培养周期长、学费高的专业，学生的抗压能力决定了其能否适应某些高压职业环境……

“这些极其重要的个人化因素，恰恰是算法模型无法通过标准数据获取并纳入推荐逻辑的。”这名教师说。

“人机协同”做出最优选择

受访专家表示，在填报志愿过程中，可以充分利用AI工具，通过“人机协同”做出最优选择。

6月19日，清华大学沈阳教授团队发布《2025高考志愿填报工具使用指南》，系统总结了高考志愿相关的100多个AI提示词模版。

张小强表示，提示词、上下文交流内容等会影响AI的结果输出，应学会使用AI工具，与其有效“沟通”。

耿忠诚认为，在采纳AI建议前，应认真核实AI给出的志愿填报方案，再次查阅学校历年录取分数、录取位次和院校专业信息等，减少AI“幻觉”和数据误差带来的影响。

北京大学教育学院副教授张冉建议，考生和家长在选择付费AI填志愿服务前，尽可能了解产品“底细”，如模型使用的训练数据、填报逻辑等；使用过程中，尽量明确孩子的个人偏好等个性化参数，让AI更清楚报考需求。

近段时间，各地教育部门开展了形式多样的高考志愿填报服务。重庆、北京、山西等多地依托互联网和志愿填报专家团队，帮助考生熟悉志愿填报规则、流程和操作，提供咨询指导。

多名专家提醒，考生和家长要仔细阅读各省招考中心印发的报考指南、教育部“阳光高考”平台和院校官网公布的招生政策等。“应让AI回归‘工具’本位，避免过度依赖而产生误判。”山西省招生考试管理中心高招处副处长张玉国说。

(新华社北京6月30日电)